

魯青獎灣區行 | 港生用「三堂課」走進灣區 與粵澳學子共築同根情

魯青獎香港 2025.12.29 15:03:43

【點新聞報道】12月20日至25日，由魯迅國際文藝聯合會主辦的「走進灣區·書寫中國」香港青少年文學交流營圓滿舉行。40位香港學生深入澳門與廣州，在為期6天的行程中，感受大灣區經濟社會發展的強勁脈搏，更通過3節別開生面的課堂，增進與當地學子的同根情誼。

此次行程設計兼顧歷史底蘊與現代活力，學子們既探訪了澳門媽祖閣、鄭家大屋、廣州魯迅紀念館及孫中山大元帥紀念館，追溯嶺南歷史的肌理；亦走進中國國家版本館廣州分館、廣東文學館、永慶坊非遺街區等文化新地標，見證灣區城市的現代化發展。古今交融的實地研學，讓學生深切體會到中華文明的厚重與大灣區的創新並行不悖。

行程的「第一課」設於澳門培道中學。何其庭老師為兩地學生梳理了澳門從開埠到回歸後的繁華變遷，培道學生更講述了學校在抗戰期間的特殊貢獻。課後，香港學生以精彩的詩歌朗誦與小提琴獨奏回饋，自信風采贏得滿堂喝彩。這場次交流，讓不少初次造訪澳門的港生重新認識了這位「兄弟」城市。



何其庭老師為學生講述澳門歷史。（點新聞記者陳藝攝）



澳門培道中學學生為港生介紹校園。（點新聞記者陳藝攝）



「第二課」移師廣州百年名校——華南師範大學附屬中學（知識城校區）。在這所培養出鍾南山等傑出校友的學府，港生分組體驗了內地頂尖的教學氛圍。語文課上，老師生動講述蘇州園林之美，兩地學生踴躍互動，思維火花四濺。麗澤中學學生蔡奕楷直言：「從沒想過40分鐘過得如此之快。」體育課上，該校特色海軍青少年航空實驗班學生展現出的軍人素養與強健體魄，則讓港生們深受震撼。



港生與華附學子一同上課。（點新聞記者陳藝攝）





學生踴躍發言。(點新聞記者陳藝攝)



港生與華附海航班學子體驗一堂特別的體育課。(點新聞記者李欣怡攝)



華附海航班學子為港生展示特別課程內容。（點新聞記者李欣怡攝）

12月25日，首屆「文化中國」香港青少年中華文化研習班在廣東文學館正式啟動，並迎來行程的「第三課」。該研習班依託中國國家版本館廣州分館、香港故宮文化博物館、香港文學館、廣東文學館、廣東美術館及廣東省非物質文化遺產館機構資源，搭建粵港澳青少年「文學+藝術+非遺+典籍」多維度交流平台。暨南大學蔣述卓教授以「大灣區文學藝術的過去與現在」為題，剖析了嶺南文化包容、商業、務實、開放及創新的特質，引導學生回溯文化源流，增強文化認同感。



香港麗澤中學關正怡表示，青年一代應舉起文化火炬，讓灣區文明照亮更廣闊的未來；寶覺中學原詠欣則分享，作為未來灣區新力量，定要了解國家歷史與文化，肩負起傳承中華文化的責任。對這群香港青少年而言，大灣區不再是冰冷的名詞，正與他們的未來緊密相連。
